

### 滩头年画进京参展

本报讯 2月1日,隆回滩头木版年画作为主角,亮相首都——自当日起至3月9日,“年画过年——国家级非物质文化遗产湖南滩头、福建漳州传统年画精品展”在北京恭王府举行。

此次展览由文化部恭王府中华传统技艺研究与保护中心和东北大学艺术学院主办,隆回县人民政府作为协办单位全程参与展出活动。在此前的策展过程中,

恭王府中华传统技艺研究与保护中心研究员、中国传统年画专业委员会副秘书长吕焰专程带队赴隆回实地考察。

本次进京参展,将全面展示滩头年画的生产流程和精品力作,展出的100多件展品中,包括民国时期和二十世纪五十年代的收藏作品。据悉,很多展品是第一次与观众见面,弥足珍贵。  
(兰绍华 张晗)

## 接入大电网 瑶乡变了样

肖尊波 谢定局 艾哲

“好在乡里的小水电自供区电网已被大电网接管,我们应对冰冻灾害就多了几分淡定与从容。”1月30日,位于雪峰山腹地的洞口县郝溪瑶族乡仍是冰天雪地,该乡党委书记袁玉辉带领广大干部群众坚守在抗冰抢险一线,各项工作有条不紊。

### 自供区设施差,山区百姓苦

袁玉辉介绍,2014年前,该县水能资源较丰富的郝溪、月溪、渣坪等山区乡沿袭乡电管站体制,电管站以当地几个小水电站为电源点,架设线路形成自供区,“优惠电、免费电、‘霸王电’”等产权复杂,夹杂着多种矛盾与利益纠葛,使得这些自供区几次错失并入大电网的机会。

“亮灯像鬼火,碾米磨一宿”是当时自供区群众用电的真实写照。这些地区大多交通不便、信息闭塞、基础设施薄弱、人均收入偏低,经济发展难有起色。大部分自供区电力设施简陋,其电网有“四怕”:怕风、怕雨、怕雪、怕雷电。

十年前,袁玉辉在同属小水电自供区的大屋瑶族乡担任乡长。2008年初,严重的冰冻造成全乡11个村5000多名群众全部受灾。当时他组织200余名群众开展自救,用近两个月时间才恢复全乡供电。当时的袁玉辉萌生一个想法:把由于历史原因形成的小水电自供

区交给大电网管理,实现专业的事情由专业的队伍来做,他就可以腾出手脚、甩开臂膀去专心谋求山区发展。

### 供电所服务好,山区百姓乐

2015年,省委、省政府要求湖南各地切实解决好自供区移交大电网问题。从此,洞口县3个自供区的体制改革及电网移交工作在历经波折、排除千难万险之后顺利完成。

该县自供区中的53个行政村,紧接着展开轰轰烈烈的农网改造。高低压线路、电杆、配变等电力设施得到大电网投资,进行了科学合理的更换与布局,自供区的夜空灯火通明,迎来了“不夜天”。

“以往每逢冰冻灾害,就会断电摸黑个把月,而这回冰灾停电,两天不到就来电了……”1月27日下午,家住郝溪崇阳坪的杨老正卸下肩上的大小包裹,取消了去县城儿子家住一阵子的行程安排。

杨老正家所属的供电台区,在1月25日晚由于覆冰发生故障。该乡供电所接到报告后,迅速启动应急抢修预案,克服恶劣天气影响,仅用1天时间就圆满完成了艰巨的抢修任务。

高效率的抢修复电,让村民感受到大电网电力供应的可靠。1月28日,村民覃凯感慨道:“有了高科技装备的保护,当冰灾来临,山区的电网很‘坚强’!”

### 电力助脱贫,山区百姓富

坚强可靠的电网,不仅点亮了郝溪

乡上万百姓的灯火,更照亮了当地瑶汉同胞脱贫致富的希望路。

2015年7月,郝溪整乡连片推进扶贫工作,被列为邵阳市扶贫攻坚的主战场。

经济要发展,电力应先行。随后,大电网来了,清一色的水泥电杆立起来,整齐划一的架空导线拉起来,还有新型节能的变压器和规范崭新的配电箱……供电设施实现“鸟枪换炮”。

最敏锐的是当地的手机销售店,商家把电池最耐用的键盘手机下架,迅速换上时尚美观、每天充一次电的智能手机。很多村民还通过农村电商买来空调、冰箱等家电,享受一下“迟到”的现代化、高品质生活。

不少外出务工的村民,获知家乡供电已被大电网接管,毅然决定返乡创业。该乡安顺村的兰博是“80后”,在深圳打拼7年后,选择回乡开办农家乐。如今,靠着努力经营,他月收入可达2万元。

在电力瓶颈得到突破后,该乡不断“蝶变”。2016年,安顺、宝瑶两村获评“省级脱贫攻坚示范村”。乡村旅游发展势头如火如荼。以宝瑶村为例,2017年全村旅游收入达200万元,全村人均年收入从3500元上升至6000元。充足的电能,为山区经济社会发展注入强劲动能,昔日瑶乡“炒菜烧干锅,生病慢慢拖,上坡打赤脚,晚上顺墙摸”的窘况,终于一去不复返了。

### 爱心涌动情暖四孤儿

本报讯 1月29日下午5时许,新邵县迎光乡上沙溪村12组的彭端凤四姐弟,接过爱心人士送来的礼物时,感激之情溢于言表。

当天下午,新邵东谷实业有限公司党支部的部分成员,冒着严寒驱车来到离县城近50公里的上沙溪村,满载着油、米、衣服、被子等爱心物资和数千元善款,慰问帮扶孤儿彭端凤四姐弟,并当场为四姐弟换上新衣服,鼓励他们克服困难、好好学习。

四姐弟中,最大的姐姐彭端凤今年16岁,为照顾弟妹已辍学,最小的才8岁。其父母皆因

病于2016年、2017年相继去世,也无爷、奶奶辈的亲人照顾,不但孤苦无依,还因父母治病负债20余万元,是该县精准扶贫行动中的建档立卡贫困户。不过,家庭遭遇不幸后,四姐弟一直受到各级党委、政府和社会各界爱心人士的关注与帮扶。有关部门和单位不仅为姐弟四人办理了孤儿证,争取了每人每月600元的孤儿待遇,还一次性免除了彭端凤3个弟妹从小学到初中的学杂费和在校生活费,此外,各方爱心捐款累计达10万余元。

(肖燕 江劲辉)

### 新邵:打造“不下班线上政府”

本报讯 “您好,很高兴为您服务!”无论何时,新邵市民只要拨打12345政府服务热线,就能听到这句热情的问候语。而在电话那端,一群平均年龄只有30岁的话务员,日夜坚守在岗位上,为市民打造一个“24小时不下班的线上政府”。

据该县政务服务中心相关负责人介绍,该县自开展“创文”“创卫”以来,12345政府服务热线每天接到的市民关于“创文”“创卫”方面的投诉、建议等明显增多,而且,相关部门的反应也更加迅速,

收到的市民表扬也大大增多。为了给市民提供全天候、全方位的优质服务,年轻的话务员们每周7天、每天24小时坚守岗位,接听和处理每一通来电。

据统计,截至2017年12月31日,该县12345热线服务中心全年电话呼出呼入总量13782通,较上年增长20.63%;有效电话10627通,较上年增长6.48%;交办工单1371件,较上年增长47.1%;已办结案1357件,结案率达99.78%;市民满意件1355件,满意率达99.85%。  
(钟鹏)

### 绥宁:公路职工保春运畅通

本报讯 2月2日,绥宁县公路局组织近百名干部职工参与到春运行动中,确保所辖省道S221、S319线和4条县道的正常通行。

据该局相关负责人介绍,1月26日,该局连夜召开抗雨雪冰冻灾害应急工作会议,做出了“抗雪抗冰抗灾,保畅保安保暖”的具体部署,科学处置、快速融雪融冰、防止路面大冰冻。该局提前采购储备了融雪剂50吨、防滑砂400立方米、防滑谷壳2000袋,制作警示标牌130余块,同时启动了防冻防滑、抗冰保畅应急预案,

对全局30余台应急机械设备进行了检修,确保车况良好。

目前,该局全体干部职工已全部投入到公路巡查和低温冰冻天气的公路监管工作中。每天,局领导班子成员分别带领6个小组的46名巡查人员轮班做好雪余冰的清铲工作,同时组织养路工人及时清扫路面,修补因灾受损的路面坑洞,消除公路安全隐患,完善安全保障设施,清除路面障碍,为春运道路安全建立坚实护盾。  
(张伟 向云峰 王玮琦 王勇)

### 新宁:帮你拿到辛苦钱 让你安心过好年

本报讯 “感谢新宁县人民法院、新宁县人社局的帮助,拖欠了这几年的辛苦钱今天终于领到手了,今年可以过个好年咧!”2月1日,在新宁县人民法院举行的农民工工资执行款兑付会上,金石镇飞仙桥村村民刘德友接过被拖欠多年的5820元工资,笑呵呵地对工作人员表示感谢。

兑付现场,工作人员按照名册,逐一为农民工们发放拖欠的工资。拿到工资后,每个人的脸上都洋溢着轻松、满意的笑容。2016年,他们在新宁县一家农业公司以插秧、打禾、晒谷等方式赚取劳动报酬,后来由于该公司农业种植出

现亏损,入不敷出,导致拖欠152名农民工24万余元工资。在多方讨薪未果的情况下,农民工们依法向新宁县人社局、新宁县人民法院反映情况。几年来,该县人社局、法院工作人员奔波近万公里,辗转湖南、广西、湖北等地,并调阅了该公司负责人相关直系亲属银行账户的情况,截至2018年1月底,追回到155000元,并统一公开兑付。

“我们没有辜负大家的信任,终于让父老乡亲把自己的部分血汗钱拿到手,余下的欠款我们将继续加大执行力度,争取早日到位。”新宁县人民法院执行局负责人唐良兵表示。(李中 李开祥)



为备战春运高峰,确保春运平安有序,近日,邵阳湘运集团斥资200余万元为洞口汽车总站安装三品检查仪和自动洗车机等机械设备,新建客运车汽修厂并投入使用。图为2月2日,施工人员在本站安装自动洗车设备。

杨敏华 李高雄 吴备战 摄影报道

### 退休后,老教师徐成儒领着两个残疾儿子种脐橙摘“穷帽”

## 身残志不残 打赢翻身仗

杨坚 鄢跃斌

2月4日中午时分,新宁县金石镇新全村8组村民徐成儒正在给圈里的鸡鸭喂草料。年过六旬的徐成儒是一位刚从教育战线退下来的优秀教师,也是村里德高望重的老党员,由于大儿子徐小勇和二儿子徐勇攀均为听力语言一级残疾,这个四口之家日子一直过得捉襟见肘。

2014年,按照扶贫政策和实际帮扶要求,徐成儒的二儿子徐勇攀被确定为建档立卡贫困户,是典型的因残致贫,同时也是重度残疾人保障扶贫对象。为了早

日实现脱贫致富,徐成儒退休后,不等不靠,带领两个残疾儿子投入发展脐橙产业。他经常通过“村村响”广播了解产业扶贫政策,并踊跃报名参加县里组织的脐橙种植技能培训。从脐橙开花挂果、施肥修枝、定期洒药消除病虫害,到采摘储藏等一系列环节的技能学习、实践,使这名昔日桃李满天下的老教师,逐渐从一名种植门外汉变成了一位行家里手。

面对去年严重干旱给脐橙生长带来的不利影响,徐成儒和老伴从不泄气,硬是带领两名残疾儿子,撑起瘦弱的身躯把一担一担的水挑到树下。功夫不负有

心人,在徐成儒全家的精心打理下,原本常年缺乏管理的脐橙树焕发出了新的生机。自2016年以来,他家的2.5亩脐橙全面实现丰收优产。2017年,尝到了产业发展甜头的徐成儒又带领全家人新增扩种了1亩脐橙,县里还给予1200元的奖励。当年,他家的总收入达到了4万余元,实现了脱贫“摘帽”。

徐成儒说,扶贫先扶志,尤其是残疾人家庭,必须发扬“愚公移山”的精神,做到身残志不残,让脐橙树引来金凤凰,就一定能够打赢产业发展脱贫致富的“翻身仗”。